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平成３０年度第４回定例松本市教育委員会会議録 

 

 平成３０年度第４回定例松本市教育委員会が平成３０年７月２６日午後３時００分教育委

員室に招集された。 

 平成３０年７月２６日（木） 

 

議 事 日 程 

平成３０年７月２６日午後３時００分開議 

第１ 開 会 

第２ 教育長挨拶 

第３ 議 事 

［議案］ 

第１号  平成２９年度教育に関する事務の管理及び執行状況の点検及び評価について 

第２号  小学校教科用図書の採択について          

第３号  中学校教科用図書の採択について  

第４号  平成２９年度松本市学校給食費会計歳入歳出決算の認定について 

第５号  松本市指定文化財の指定について 

 

［報告］ 

第１号  松本市科学博物館の臨時開館について 

第２号  夏季休業中の松本市立小・中学校閉庁について 

第３号  草間彌生展の結果について 

      

［周知］ 

 １   ＵＶレジンを使用した科学教室の実施について 

２   「第７１回お城盆踊り」の開催について 

３   第３７回国宝松本城「薪能」の開催について 

４   姉妹都市連携企画「江の島浮世絵展」の開催について［議案］ 
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〔出席委員〕 

    教 育 長     赤 羽 郁 夫 

    教 育 長 職 務 代 理 者     市 川 莊 一 

    教 育 委 員     花 村   潔 

     〃       福 島 智 子 

     〃       山 田 幸 江 

〔出席職員〕 

    地 域 づ く り 部 長      守 屋 千 秋 

    こ ど も 福 祉 課 長     高 山 秀 一（こども部長代理） 

    教 育 政 策 課 長     小 林 伸 一 

    教育文化センター所長     中 村  誠 

    学 校 教 育 課 長     麻 田 仁 郎 

    学 校 指 導 課 長      横 田 則 雄 

    学 校 給 食 課 長     清 澤 秀 幸 

    生涯学習課長 兼 

        中央公民館長     栗 田 正 和 

    中 央 図 書 館 長     瀧 澤 裕 子 

    文 化 財 課 主 事     中 澤  聡 （文化財課長代理） 

    松本城管理事務所長     手 島   学 

    美 術 館 副 館 長      小 口 一 夫 

    博 物 館 長     木 下   守 

    基幹博物館建設担当課長     中 原 和 彦 

     

〔事務局〕 

    教育政策課 

      教育政策担当係長     金 井   稔 

    教育政策課 

      教育政策担当係長     堀   敬 子 
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≪開会宣言≫ 午後３時００分 

 赤羽教育長は平成３０年度第４回定例松本市教育委員会の開会を宣言した。 

教育長    本日の報告にもありますが、草間彌生展は３月３日にオープンし１２５日間

の会期を７月２２日に終えました。１６万５千人を超えるお客様に来場いただ

き、草間芸術を楽しんでいただきました。皆さんもご覧になったと思いますが、

市民の皆さんはもとより県内・国内、そして世界各国からお客様をお迎えし混

乱やトラブルもなく無事に会期を終えることができましたのは、小川館長を始

め、スタッフの皆さんの並々ならぬ創意とおもてなしにあふれた対応のおかげ

だと思っています。本日は副館長も出席していただいておりますが、本当に皆

さん、お疲れさまでした。 

 さて、日本は、そして世界は異常気象の中にあります。日本においては、西

日本の広範な地域が未曾有の水害に見舞われました。それに続くように、日本

列島が熱波に包まれています。世界的にも各地で極端な高温・乾燥・豪雨など

の現象が見られます。 

いよいよ誰もが経験したことのない気象現象の時代に突入したのではないか

と思わざるを得ません。そこには、自覚の有無に関わらず、便利さと豊かさを

自然の摂理を無視した経済活動により求め続けてきた私たちがいます。私はそ

うではないと言える人は誰もいません。いるとしたら全面的な親の庇護のもと

にいる乳幼児だけかもしれません。 

異常な暑さにより保護者等からも多くの要望が寄せられ、学校教育課長を中

心に対応していただいています。できることから順次対応していくこととなり

ますが、すべての教室にエアコンを入れただけで解決する問題ではないと思っ

ています。大人も子どもも自分の生き方についてこのままでいいのか、この困

難な時代を「困ったことになったが、解決の道はどこかに必ずあるはずだ」と

柔軟に冷静に生き残りの道を自ら見つけ出していくような子どもの育成が今後

一層求められるのではないかと思っています。 

そして、私たち大人は、「どうしてこんな世界を私たちに残そうとしている

のか」という子どもたちの問いに、正面から答えられるような生き方をもっと

考えていかなければなりません。自然界の神様は、私たちに今、考えるチャン

スを与えているのだと考えることもできます。「声なき声を聴く」、今、その
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ことが問われているように思えてなりません。 

市内小中学校は、本日ですべての学校が終業式を迎え、夏休みに入ります。

猛暑の中ですが、楽しい夏休みを過ごして欲しいと願っています。教育委員会

の職員の皆さんは行事等も目白押しですが、計画的に休暇を取り、心身のリフ

レッシュを図ってください。 

 それでは、本日３分間スピーチは市川委員です。よろしくお願いします。 

市川委員   「教育委員になって思うこと」３分間スピーチ 

教育長    ありがとうございました。 

 次回は福島委員ですので、よろしくお願いたします。 

 

≪署名委員の指名≫ 

教育長    本日の会議録署名委員は、山田委員、市川委員です。 

 

≪会議録の署名≫ 

教育長    平成２９年度第１２回及び３０年度第１回定例教育委員会の会議録は承認で

よろしいでしょうか。 

教育委員   結構です。 

 

≪議案審議≫ 

教育長    本日の案件は議案が５件、報告が３件、周知事項が４件です。 

 

＜議案第１号＞ 平成２９年度教育に関する事務の管理及び執行状況の点検及び評価につい

て 

教育政策課長 議案第１号「平成２９年度教育に関する事務の管理及び執行状況の点検及び

評価について」趣旨、点検及び評価の経過、報告書の主な内容について、今後

の対応について説明 

教育長    ご意見、ご質問等ありますか。 

 特にご意見等ないようですので、議案第１号については、承認することとし

ます。 
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＜議案第２号＞ 小学校教科用図書の採択について 

学校教育課長 議案第２号「小学校教科用図書の採択について」趣旨、経過、採択する教科

用図書について説明 

教育長    ご意見、ご質問等ございますか。 

 特にご意見等ないようですので、よろしいでしょうか。 

 それでは、議案第２号については、承認することとします。 

 

＜議案第３号＞ 中学校教科用図書の採択について 

教育長     お手元に「平成３０年度松塩筑安曇地区教科用図書採択協議会中学校教科 

用図書調査研究結果報告書」が配布されておりますが、８月３１日までは非 

公開となります。内容が報告書に及ぶ場合には、その時点でこの会議を非公 

開としますので、あらかじめご了承ください。 

学校教育課長  議案第３号「中学校教科用図書の採択について」趣旨、経過、採択する教 

科用図書、参考図書について説明 

教育長     ご意見、ご質問等ありますか。 

        無いようですので、議案第３号は承認することとします。 

 

＜議案第４号＞ 平成２９年度松本市学校給食費会計歳入歳出決算の認定について 

学校給食課長 議案第４号「平成２９年度松本市学校給食費会計歳入歳出決算の認定につい

て」趣旨、提出書類について説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

 決算には直接関係はありませんが、最近、物価が上がってきています。給食

費の値上げについてはでどうお考えでしょうか。 

学校給食課長 前回の改定の際、消費税１０％も見据えて改定しましたので、現時点では考

えておりません。 

教育長    わかりました。 

 県下の各市町村の給食費を見ると、かなりのばらつきがあります。やはり小

さな村はかなり高額になります。しかし、松本市よりもぐっと安い所もあり、

全国的に見てもかなり幅があります。結局、質を落とせば安くなるということ

です。 
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 何かご意見等ありますか。 

 無いようですので、議案第４号は承認することとします。 

 

＜議案第５号＞ 松本市指定文化財の指定について 

文化財課主事 議案第５号「松本市指定文化財の指定について」趣旨、指定する文化財、答

申書（写）について説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

市川委員   私は小学校のときに、枇杷の湯のサルスベリに登り、枝を折ったため、ここ

のお爺さんに怒られた思い出があります。こんなに立派な事になるとは知らず

遊ばせてもらいました。ありがとうございます。 

教育長    サルスベリは大きくならない木です。 

    松は枯れてしまい指定解除が多く、今は、建造物の指定が多い傾向がありま

す。植物が指定になることは、なかなか貴重だと思いました。 

 土蔵については、今後、指定文化財になりそうな物件は松本にあるのでしょ

うか。 

文化財課主事 先生方の中には、面白いものがあるという話もお聞きしますが、現時点では

挙がってきている物件はありません。 

 しかし、これを機に、こうした土蔵が出てくるかもしれません。 

教育長    そうですね。別の意味で土蔵は厄介者で、取り壊していくというような傾向

もあります。これを修復して保存していくというのは、なかなか大変な事です

ので、その辺との兼ね合いが非常に難しいと思います。 

貴重なものは、是非、きちんと残していけたらと思っています。 

 それでは、よろしいですか。 

 では、議案第５号については、承認することとします。 

   

＜報告第１号＞ 松本市科学博物館の臨時開館について 

教育文化センター所長 報告第１号「松本市科学博物館の臨時開館について」趣旨、臨時会

館日時、周知方法を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

よろしいでしょうか。 
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 では、報告第１号は報告を受けたことといたします。 

＜報告第２号＞ 夏季休業中の松本市立小・中学校閉庁について 

学校指導課長 報告第２号「夏季休業中の松本市立小・中学校閉庁について」趣旨、期間、

その他、法的根拠を説明 

教育長    本年度も１４日から３日間、小・中学校を閉庁するということですがよろし

でしょうか。 

 昨年、松本市が県下で先駆けて取組み、今年度は、長野県内のほとんどの公

立小・中学校で学校閉庁日を設けるということになり一気に広がりました。 

 来年度は、全県で足並みを揃えられるといいと思っています。 

年末年始休業でも拡大したいという声も出ていますので、今後、松本でも検

討していけたらと思っています。 

 昨年、思い切って私たちが取り組んで良かったと思っています。 

 では、よろしいでしょうか。 

山田委員   一つ、教えてください。 

 ３その他（１）「緊急時の連絡について、勤務時間内は教育委員会を通して

学校長に行い、勤務時間外は本庁宿直を通して学校長に行う。」とありますが、 

直接、学校長にするということではありませんね。 

学校指導課長 一旦、教育委員会が受け、その後、校長先生に連絡します。 

山田委員   教育委員会の方からということでしょうか。 

学校指導課長 はい。そうです。 

山田委員   これは保護者がという場合のことですか。 

学校指導課長 はい。そうです。 

山田委員   分かりました。 

教育長    他にありますか。 

 それでは、報告第２号については、報告を受けたことといたします。 

  

＜報告第３号＞ 草間彌生展の結果について 

美術館副館長 「草間彌生展の結果について」趣旨、経過、入場者の状況等、目標達成率、

総括を説明 

教育長    教育委員の皆さん、ぜひ、感想をお願いします。 
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市川委員   これは、企業でしたら超優良企業ということです。 

     私も２回見させていただき、誘導の仕方がいつも整然としているなという感

じを非常に受けました。ご苦労さまでした。 

 ありがとうございました。 

福島委員   質問です。今回、美術館のみでなく、いろいろな場所に草間作品を展示した

と思いますが、その相乗効果というのでしょうか、そういったものの検証をさ

れる予定はありますか。 

美術館副館長 各施設について、「どんなお客様の反応だった」あるいは「どれぐらいの方

が来たか」ということをお聞きしようとは思っています。 

 どこまでお聞きできるかというところもありますが、そういったことはお礼

も兼ねましてお聞きしたいと思っています。 

福島委員   分かりました。 

私も、草間彌生展は、とても良かったと思います。 

山田委員   私も１回行かせていただきました。東京で見た時は、待ち時間が長く、ショ

ップも１時間半待ちでゆっくり買い物が出来ない状況でした。松本では駐車場

案内の方も親切で、短くならない日傘を持っていたら、袋を貸してくれて、

「この袋に入れて回ってください」といって対応していただき、とてもスムー

ズに見ることができて良かったです。 

市川委員   質問してもよろしいでしょうか。 

教育長    どうぞ。 

市川委員   今回、ホテルブエナビスタ等に作品を貸出したりしておりましたが、どうい

う選定基準で貸出したのでしょうか。 

美術館副館長 雰囲気と合うようにしました。 

市川委員   雰囲気が合うようなら貸出しが可能ということでしょうか。 

       また、「置かしていただけますか」というようなことを依頼すれば貸出しが

可能だったのでしょうか。 

美術館副館長 やはり作品ですので、人の目が行き渡るところがということがあります。 

 今回は、美術館から置かせていただくように依頼をしました。 

市川委員   分かりました。 

教育長    ３月まで美術館副館長であった清澤学校給食課長どうですか。一言思いを。 
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学校給食課長 そうですね。やはりＰＲが上手だったということ。そして追加になった企画

が素晴らしかったと思います。 

 本当にご苦労さまでした。ありがとうございました。 

教育長    それでは、関係者ということで、文化財課中澤主事どうでしょうか。 

文化財課主事  私は、３月まで美術館にいました。 

 本当に大きな事業だったため思い入れもあります。また、本当に沢山の方に

ご協力をいただいたことがとても印象的です。 

楽しんでいただけて良かったです。 

教育長    元関係者で守屋地域づくり部長、一言。 

地域づくり部長 私も３回見に行かせていただきました。内容も非常に堪能し、人にもいろ

いろ勧めてきました。 

 ６年前に草間展を開催した際は、いろいろ事件や事故がありましたが、今回、

特に事故もなく無事終了したことは何よりだと思います。また、松本市美術館

で様々な展覧会を開催してきましたが、「ナポレオン展」の観覧者が１０万人

程でトップでしたが、今回は１６万人でした。この先、これを抜くようなもの

は出ないと思いますので、「草間彌生展」の記録が残ったことは非常に良かっ

たと思います。 

教育長    私も最終日の夕方行かせていただき、最後のお客さんをお見送りした後、セ

レモニーを行い、その後、打ち上げをスタッフの方々とやりました。監視業務

をやっていただいた方や警備の方、ショップの方など約７０名が出席していま

したが、皆さん本当に名残惜しそうで、何回も記念撮影をしておりました。そ

んな姿を見て「ああこういう人たちの力で草間展がこれだけ出来たんだな」と

いうことを思いました。 

 その一方で、学芸員の方たちは、その場にはおらず、閉館と同時に撤去作業

をしておりました。そんな姿を見ていると、本当に大勢の人たちの力が結集し

たということを実感しました。 

 以前にも話をしましたが、私は、土・日曜日の１日は必ず見に行き、行く度

にショップや水玉の自動販売機に立ち寄りました。水玉の自動販売機は写真撮

影のため、いつ行っても人気でした。また、カボチャが置いてあった芝生は、

３月、４月、５月くらいまでは緑色でしたが、どんどん剥げて全面張替えした
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方が早いのではないかと思います。そんなことを目にすると、草間展の充実と

大勢のお客さんに楽しんでいただいたことを感じます。そして、市政１１０周

年の最後を飾るにふさわしいイベントになったと思います。昨年の９月議会で、

「市を挙げてこの事業に取り組みます」と答弁させていただきました。その際

は、不安が半分あったのですが、本当に多くの方にご覧いただき、成功ののち

終了することが出来て良かったと思っています。 

 オープンまでに関わっていただいた方、また終了後に力を尽くしていただい

た方、全ての方々に感謝の気持ちで一杯です。 

 それでは、よろしいでしょうか。 

報告第３号は報告いただいたこととします 

 

＜周知事項１＞ ＵＶレジンを使用した科学教室の実施について 

＜周知事項２＞ 「第７１回お城盆踊り」の開催について 

＜周知事項３＞ 第３７回国宝松本城「薪能」の開催について 

＜周知事項４＞ 姉妹都市連携企画「江の島浮世絵展」の開催について［議案］ 

 

教育長    よろしいでしょうか。 

 それでは、以上で予定されていた案件については終了となります。 

その他、全体を通して何かございますか。 

こども福祉課長 この場をお借りして、一つお知らせがあります。市議会６月定例会で子ど

もの福祉医療について質問がありお答えしましたとおり、８月１日から医療機

関を受診される子どもは窓口で５００円支払っていただければ受けられます。

受給者証につきましては、７月２０日に各ご家庭、約３万１，６００軒に発送

済みで、すでに新しい受給者証が届いていると思います。対象者は中学３年生

までで、中学３年を超えた方につきましては、従前どおり３割負担です。 

 今まで低所得のご家庭は３割負担がなかなか難しく、お子さんの受診をため

らってしまうような世帯もありましたが、１カ月５００円負担していただけれ

ば受診可能となりますので、受診の遅れがなくなるのではないかと期待してお

ります。 

教育長    「子どもの貧困」も問題となっておりますので、ありがたいことです。 



 

12 

今、虫歯の子どもが非常に減っていると言われておりますが、貧困家庭にお

ける子どもに虫歯が極端に多いということも報告されておりますので、是非、

活用していただきたいと思います。 

 花村委員、この件に関して何かありますか。 

花村委員   制度が変わるとき、「受給者証の発行が遅れる」ということがよくあります

が、今回は大丈夫でしょうか。 

こども福祉課長 今回は６月２０日に発送しておりますので、すでに各ご家庭に届いている

と思います。 

福島委員   わが家にはすでに通知が届いておりますが、説明書を読んだ際、支払った５

００円が個人負担になるのか、それがまた戻ってくるのかということがよく分

かりませんでした。 

こども福祉課長 申し訳ありませんでした。５００円は自己負担金です。 

福島委員   はい。分かりました。 

教育長    新しい制度ですので、窓口等で丁寧に説明していただきたいと思います。 

 それでは、事務局からお願いします。 

事務局    ７月２３日木曜日、１５時から教育委員研究会、３０日木曜日、１５時から

定例の教育委員会となります。会場は芳川公民館で１９時から地区の皆さんと

語る会を開催しますのでお願いいたします。 

教育長    それでは、以上で第４回の定例教育委員会を終了いたします。 

 

≪閉会宣言≫ 

赤羽教育長は、平成３０年度第４回松本市教育委員会を閉じる旨宣言した。 

＜午後４時４３分閉会＞ 

  

会議録調製職員     教育政策課教育政策担当係長    堀 敬子 
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 会 議 録 署 名 委 員 

 

 

             山田 幸江   
 

 

              市川 莊一   


